

油焖虾、解酒药等成逃避检查新招，但更绝的还有——

# 为躲查酒驾，长沙女司机交警面前豪饮

文：今日女报/凤网记者 陈炜

“酒后驾车万一被交警抓了，你就赶紧当着他的面喝酒，这样交警就没辙了，因为他没法指证开车时司机到底喝没喝酒。”最近，长沙一名女司机使用网上流传的应对酒驾的“妙招”，想要逃避酒驾检查，但最终还是没逃得过交警的“火眼金睛”。

吃解酒药、购买仪器自测身体内的酒精浓度……酒驾查处越来越严格，网上流传的各种躲避酒驾的“秘籍”也不断翻新。那么，这些“高招”是不是真的管用呢？今日女报/凤网记者在长沙交警支队处罚科找到了答案。

## ■案例

### 大胆女司机，交警面前“痛快喝酒”

“对不起，请出示驾驶证并下车接受吹气式酒精测试。”4月14日晚11时，长沙市开福区交警大队民警在解放西路与湘江路交汇处拦下一辆黑色轿车，在要求司机摇下车窗后，就闻到了一股强烈的酒味，检测空气中酒精浓度的仪器也发出了尖锐的警报声。

长沙市交警支队处罚教育科民警杨哲告诉今日女报/凤网记者，当时驾驶轿车的是名年轻女司机。民警请她出示驾驶证并下车接

受吹气式酒精测试，没想到，女司机见状径直下车，走到汽车后备箱处，并从车尾箱拿出一瓶喝剩下的红酒，接着就猛喝了一大口。然后，这名女司机对交警说：“你们怎么证明我是酒驾？我现在才喝的酒。”

面对这种情况，交警继续让其接受酒精检测，检测结果显示其达到了酒驾标准。最终，该女司机因涉嫌危险驾驶罪被警方刑拘，驾驶证也被吊销，且5年内不得再考。

## ■回应

### 想混淆视听？血液检测“教你做人”

当着交警的面现场喝酒或食用含酒精食物，到底能不能“混淆”视听，从而逃避酒驾处罚？对此，长沙市交警支队处罚教育科副科长肖强给予了明确回复：“不能。”

肖强表示，针对酒驾查处中遇到的类似问题，最高人民法院、最高人民检察院、公安部早在2013年就联合发布了《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》，其中第六条明确规定：“犯罪嫌疑人在公安机关依法检查时，为逃避法律追究，在呼气酒精含量检验或者抽取血样前又饮酒，经检验其血液酒精含量达到本意见第一条规定的醉酒标准（即在道路上驾驶机动车，血液酒精含量达到80毫克/100毫升以上）的，应当认定为醉酒。”

“也就是说，企图当着交警的面现场喝酒来逃避酒驾查处的，同样会被

视为驾车时已经饮酒了。”肖强解释称，交警检测血液内的酒精含量值，是以当场抽取时的血液为准。而事实上，司机当着交警的面喝酒后，酒精是不能迅速进入血液的，如果当场被检测出来的体内酒精含量很高，那只能说明开车之前就已经喝过酒了。

值得一提的是，根据最新司法解释，驾驶人在查酒驾时临时喝酒的，以其喝酒后的数值为准。“也就是说，原来可能还只是酒驾，如果临时再喝几口，最后可能就变成了醉驾，到时候处罚更重。”肖强解释。



## ■链接

### 酒驾是油焖大虾惹祸？

5月14日，“女子吃了三盘油焖大虾开车被检测出酒驾”一事引发网友关注。

原来，武汉一名女子因酒后驾驶被交警部门依法处以罚款2000元、记12分，暂扣驾驶证6个月的处罚，但该女子却大喊冤枉，表示其酒驾的原因不是因为喝酒，而是吃了油焖大虾。该女子回忆，当

晚她吃了三盘油焖大虾，而油焖大虾是用啤酒进行烹煮的。

吃油焖大虾后开车会被测试为酒驾？长沙交警部门表示，除了喝酒之外，食用或饮用生活中常见的荔枝、蛋黄派、藿香正气水等，确实也会引起体内酒精含量超标，所以驾车前要避免食用。



扫一扫，识别逃避酒驾“虚招”

## ■提醒

### 躲酒驾，这些“秘籍”不靠谱

肖强表示，像长沙这名女司机这样，当着交警的面喝酒，想借此逃避酒驾处罚的事在全国各地都有发生。为了逃避酒驾处罚，网上还流传着各种“逃酒驾”高招。那么，这些“秘籍”靠谱吗？

### 吃解酒药

记者了解到，网上不少商家在宣传时，都宣称自家售卖的解酒药能在短时间内起效，能减少体内酒精含量，避免酒驾被查。对此，肖强表示，服用解酒药可以减少酒精对肝脏的损害，主要起到保护作用，而民警在查酒驾时测的是血液内的酒精含量，所以吃解酒药无法改变酒驾事实。

### 喝酒自测后再上路

“市民从网上买来的酒精测试仪器，灵敏度基本上是不够的。”肖强说，交警部门使用的酒精测试仪灵敏度非常高，而且是否为醉驾，酒精测试仪只是初步依据，之后还要抽血查酒精含量。

### 被查前狂喝水

喝酒后狂喝水，能让酒精含量下降吗？对此，肖强提醒，不少司机为了躲避酒驾检查常常大口喝水，其实这样做并不管用。因为喝酒后用清水漱口，只能稍微降低口腔内的酒精浓度，但酒精测试仪检测的是来自肺部的气体，并不会因为喝几口水就能冲淡；而且，酒精代谢需要时间，短时间内喝水起不到稀释的作用。相反，有时喝水后，测出的酒精含量不降反升。

### 见到交警掉头就跑

肖强说，不少酒驾司机看到交警后就选择弃车逃走或是开车掉头离开，等到酒醒后再回来处理，以为这样就可以逃避酒驾查处。其实，这招基本没用。

“一般情况下，交警会当场拦截。如果拦不下，由于交警查酒驾时通常是网格化布控一定范围，某个区域内前后左右的路口都会有人驻守，所以一旦发现酒驾嫌疑且逃跑的，交警肯定会调查抓捕。即使车主成功弃车逃跑，交警也会通过盘查车上其他人员、调查一同饮酒人员等掌握详情。而且，酒驾肇事逃逸，保险公司也将对肇事车辆拒赔。”

### 酒驾后找人顶包

肖强介绍，对于酒驾被查时找人顶包，通常有两种情况：一是开车人发现有交警检查，立即和车上没喝酒的人调换座位；二是开车人逃离现场后，找没喝酒的亲友顶包。但事实上，交警在查酒驾时，大多是在路况、照明、视线良好并且有监控探头的地方，利于固定证据。监控设备可以清晰拍摄车辆的行驶轨迹、司机面貌；此外，交警还会通过多方调查取证相互印证，不会给顶包者以可乘之机；而且，顶包人员还可能因包庇、作伪证承担刑事责任。



## 看尾气颜色，为爱车做健康“诊断”

汽车尾气本身没有颜色，或是带有一点点白色，而当汽车出现不同颜色的尾气时，就代表你的汽车状态正在发生改变。所以，提前了解汽车尾气的颜色，能帮助你掌握汽车情况。

### 黑色

黑色的尾气其实比较常见，它代表没有完全充分燃烧的汽油。如果汽车出现冒黑烟的现象，可能就是燃烧室的气密性不太好。因为一旦燃烧室的气密性不好，里面的汽油就不能完全燃烧，会随着汽车的尾气一起排出来，进而形成黑烟。当尾气为黑色时，汽车就可能动力不足，影响汽车的加速以及爬坡能力。



### 白色

汽车如果排出淡淡的白色烟雾，其实是没有问题的，但是如果汽车排出的烟雾是浓浓的白色，那么就要注意了。白色的烟雾代表水汽，那么水汽从哪里来？一种可能是你加的油品不太好，里面掺杂了太多的水汽，二是汽车内部出现了问题，导致冷却水进入到缸内被汽化排出，反正无论是哪个对汽车本身都是有很大伤害的，长此以往可能导致汽车缸体被水汽腐蚀。

### 蓝烟

汽车冒蓝烟的现象也很常见，这是因为汽车的三元催化器出现了问题，只要去检修点检修更换就行了。